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13. Gemeinderatssitzung (KW 2024-2029) der Ortsgemeinde Braunshorn, 
30.09.2025 im Gemeindehaus in Ebschied 

Beginn: 19:00 Uhr  
Ende: 20:40 Uhr  

___________________________________________________________________ 
Anwesend: 
 
Stimmberechtigt:  
Ortsbürgermeister Markus Becker 
 
die Ortsgemeinderatsmitglieder:                                                                                                           
Harald Bröhling, Moritz Haffner, Jochen Niel, Michael Henn, Victoria Müller-Ensel, 
Joachim Bödler, Michael Seibel, Björn David, Lucas Retzmann, Holger Haitz, 
Marlies Stilz 
 
Nicht stimmberechtigt:                                                                                                                   
Ortsvorsteher von Dudenroth Frank Blatt, stellv. Ortsvorsteher von Ebschied 
Thomas Weckmann und von Dudenroth Ivan Dodig,  
 
Es fehlt entschuldigt: 
Ruth Greb, 
 
Der Hinweis auf die Ratssitzung mit Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgte in 
der Ausgabe des Mitteilungsblattes vom 26.09.2025 sowie mit der Einladung vom 
19.09.2025. 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen 
und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  
Er begrüßte die anwesenden Ratsmitglieder und heißt die Zuschauer willkommen. 
 
Schriftführer: 
 
Victoria Müller-Ensel 
 
 
Erweiterung der TOP: 
 
Keine 
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Teil A. öffentlicher Teil 
 

1. Niederschrift über die 12. Sitzung des Ortsgemeinderates Braunshorn 
vom 26.08.2025 – öffentlicher Teil  
 
Gegen die Niederschrift vom 26.08.2025 – öffentlicher Teil – werden inhaltlich 
keine Einwände erhoben; sie gilt somit gem. § 41 GemO als genehmigt. 
 
 

2. Vorstellung der umgestalteten Website www.braunshorn.de  

Aufgrund von Erkrankung kann die Webseite noch nicht vorgestellt werden. 
Nach wie vor fehlen bei der neuen Website noch ein paar kleine 
Ergänzungen. Sobald die noch fehlenden Elemente, im Besonderen die 
„Barrierefreiheit“, eingearbeitet sind, kann die Website online gehen. Der 
Tagesordnungspunkt entfällt.   
 
 
 

3. Festlegung des Wahltages zur Wahl des Ortsvorstehers des Ortsteil 
Braunshorn   

Sachverhalt:  

I. Ingo Scholz hat vor der letzten Sitzung des Ortsgemeinderates Braunshorn 
mit Schreiben vom 20.08.2025 schriftlich erklärt, dass er aus persönlichen 
Gründen das Amt des Ortsvorstehers nicht mehr ausüben kann und mit 
sofortiger Wirkung niederlegen möchte.  

II. Ortsbürgermeister Markus Becker hat ihm am 11.09.2025 die 
Entlassungsurkunde ausgehändigt.  

III. Folglich ist die Neuwahl der Ortsvorsteherin / des Ortsvorstehers 
einzuleiten.  

IV. Gemäß § 53 Abs. 3 S. 2 GemO soll die Wahl spätestens drei Monate nach 
Freiwerden der Stelle erfolgen. Der Wahltag ist vom Gemeinderat Braunshorn 
in öffentlicher Sitzung festzulegen (§ 60 Abs. 2 Kommunalwahlgesetz). Nach 
den Vorgaben des rheinlandpfälzischen Kommunalwahlrechts ist der 
frühestmögliche Tag der Neuwahl des Ortsvorstehers von Braunshorn der 
21.12.2025 (Stichwahl am 04.01.2026). Wegen der Weihnachtsfeiertage soll 
jedoch ein späterer Wahltag bestimmt werden und zwar Sonntag, 18.01.2026 
(Stichwahl 01.02.2026). Dies ist auch mit der Kommunalaufsicht 
(Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück-Kreis) so abgestimmt.  

V. Weitere wichtige Termine sind:  

 69. Tag vor der Wahl: (10.11.2025)  
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Letzter Tag für die Bekanntmachung über die Einreichung von 
Wahlvorschlägen, die Bekanntmachung des Wahltages und des Tages einer 
etwa notwendig werdenden Stichwahl für die Kommunalwahlen (§ 16 Abs. 1 
Satz 1 KWG, §§ 58 i.V.m. § 60 Abs. 1 und 2 KWG) = Bekanntmachung im 
Mitteilungsblatt der VG. Kastellaun am 07.11.2025  

 48. Tag vor der Wahl: (01.12.2025) 18.00 Uhr;  

Ablauf der Frist zur Einreichung der Wahlvorschläge (§ 16 Abs. 1 Satz 5 und § 
62 Abs. 1 KWG)  

 41. Tag vor der Wahl:  

Letzter Tag für die Sitzung des Wahlausschusses, der über die (08.12.2025) 
Zulassung der eingereichten Wahlvorschläge entscheidet. Wenn kein gültiger 
Wahlvorschlag eingeht, stellt er fest, dass die Urwahl nicht stattfindet und die 
Ortsvorsteherin / der Ortsvorsteher in der nächsten Sitzung vom 
Ortsgemeinderat Braunshorn gewählt wird.  

Weitere Termine können dem beigefügten Terminkalender entnommen 
werden.  

Beschlussvorschlag: Als Wahltag für die Neuwahl der Ortsvorsteherin / des 
Ortsvorstehers des Ortsteiles Braunshorn wird Sonntag, der 18. Januar 2026, 
festgelegt. Eine evtl. notwendige Stichwahl findet am Sonntag, dem 01. 
Februar 2026, statt. 

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.  

 

Neben den Aufgaben, die der stellvertretende Ortsvorsteher des Ortsteils 
Braunshorn, Herr Holger Haitz, derzeit übernommen hat, beschlossen die 
Ratsmitglieder aus dem OT Braunshorn, während der Vakanz der Position 
einer Ortsvorsteherin / eines Ortsvorstehers, weitere Aufgaben untereinander 
zu verteilen. 

Ratsmitglied Lucas Retzmann erklärte sich bereit, die Funktion des zweiten 
Vertreters im Bauausschuss des Kita-Zweckverbandes zu übernehmen. Der 
Rat stimmte dieser Regelung einstimmig zu. 

 

4. Beauftragung von notwendigen Baumpflegemaßnahmen am Friedhof 
Braunshorn 

Auf dem Friedhof in Braunshorn wurden bei der Prüfung im Rahmen des 
Baumkatasters durch Brennholz und Baumpflege May aus Buch notwendige 
Baumpflegemaßnahmen ermittelt. Nach dem aktuellen Baumkataster-Plan im 
OT Braunshorn wird bei;  
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Baum Nr.: 9 Ahorn, eine Kronenpflege erforderlich da Äste an das Gebäude 
des Nachbargrundstück ragen. Weiterhin muss an dem Baum Totholz 
entnommen werden, damit Friedhofsbesucher sich sicher dort aufhalten 
können. Die Arbeiten für diesen Baum belaufen sich auf 178.50€. 

Baum Nr.: 10 Ahorn ist der „Urnenbaum“. Dort muss dringend eine 
Nachbehandlung wegen Ständerbildung durchgeführt werden. Auch muss das 
Lichtraumprofil hergestellt werden. 952,00€ 

Baum Nr.: 11 Linde, hier muss auch dringend eine Nachbehandlung wegen 
Ständerbildung vorgenommen sowie das Lichtraumprofil hergestellt werden. 
Die Kosten hierfür belaufen sich 952,00€.  

Der Gemeinderat Braunshorn hat bei der letzten Vergabe der erforderlichen 
Maßnahmen zum Baumkataster, der sofortigen Erledigung durch das 
ausführende Unternehmen Brennholz und Baumpflege May, zugestimmt. Die 
Arbeiten sollen zeitnah im Oktober erledigt werden.  

 
Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat Braunshorn erteilt der Firma 
Brennholz und Baumpflege May die erforderlichen Pflege- und 
Sicherungsmaßnahmen wie angeboten für 2.082,50€ zu erledigen. 

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.  

 

 

5. Anlage einer extensiven Streuobstwiese für das Baugebiet „Vor den 
Gärten“ im OT Dudenroth  

Für die geforderte Ausgleichsmaßnahme zum Baugebiet „Vor den Gärten“ im 
OT Dudenroth wurde die Ausgleichsfläche erworben. Nun muss auf der 
Fläche nach den Textfestsetzungen eine Streuobstwiese hergestellt werden. 
Gefordert wird das auf 150m² ein Obstbaum gepflanzt und die Wiese extensiv 
gepflegt wird. Die Fläche ist 677m² groß. Somit sind bis zu fünf Bäume zu 
pflanzen.  

Die Ratsmitglieder aus dem Ortsteil Dudenroth wird eine Auswahl an Bäumen 
treffen und die Fläche bepflanzen.  

 

 

6. Initiative „Jetzt reden WIR“ – Ortsgemeinden stehen auf! 

Es geht im Wesentlichen darum, den Grundsatz „Wer bestellt, bezahlt!“ (wer 
Gesetze und sich daraus ergebende Aufgaben/Standards beschließt, soll 
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auch finanziell dafür aufkommen) stärker in der Gesetzgebung zu verankern, 
Bürokratie abzubauen und geschaffene Standards zu überprüfen.  

Gerade, aber nicht nur die untere Ebene der Ortsgemeinden, bekommt durch 
die Bundes- und Landesgesetzgebung neue Aufgaben und immer höhere 
Standards vorgegeben und versinkt gleichzeitig im Bürokratiedschungel. Oft 
sind die Gemeinden vor Ort gefordert Geld in die Hand zu nehmen (KITA-
Bau). Über Umlagen tragen die Ortsgemeinden darüber hinaus die nicht 
gedeckten Kosten aus der Aufgabenwahrnehmung von Verbandsgemeinde 
und Kreis.  

Diese Initiative geht direkt von den kleinen Gemeinden/Dörfern aus und nicht 
von einem Verband (Gemeinde- und Städtebund). Es ist also ein Weg für 
Gemeinden die Anliegen des Forderungspapiers direkt an die 
Landesregierung zu formulieren. 

Für Mitte November 2025 ist eine Übergabe an die Landesregierung in Mainz 
geplant. 

Beschlussvorschlag: Der Ortsgemeinderat Braunshorn schließt sich der 
Initiative „Jetzt reden WIR – Ortsgemeinden stehen auf!“ an und beschließt 
das vorliegende „Forderungspapier zur Stärkung bzw. Revitalisierung der 
kommunalen Selbstverwaltung für eine lebenswerte Heimat“. Die Verwaltung 
wird beauftragt, den Beschlussauszug digital bis spätestens Ende Oktober 
den Initiatoren der Initiative an ortsgemeinden-stehen-auf@web.de 
vorzulegen. Das Forderungspapier soll Mitte November 2025 am Rande des 
Plenums an Herrn Ministerpräsidenten Alexander Schweitzer mit Vertretern 
der angeschlossenen Gemeinden übergeben werden. 

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.  

 
 
 

7. Martinsumzug 2025 

Der diesjährige St. Martinumzug findet am 08.11.2025 statt. Gestartet wird am 
Gemeindehaus in Ebschied um 17:30Uhr, wo auch später der Abschluss 
stattfinden wird. Die Pfarrkapelle Lingerhahn wird den Umzug begleiten. 

Das Martinsholz wird eine Woche vorher am 25.10.2025 jeweils um 14.00 Uhr 
in den Ortsteilen, gesammelt und an der Feuerstelle zwischen Braunshorn 
und Ebschied, Nähe Wasserhäuschen aufgeschichtet werden. Es steht eine 
Diskussion, ob das Martinsfeuer wieder an der alten Feuerstelle in Ebschied – 
Nähe Wasserhäuschen – stattfinden soll.  

Abstimmung: Das diesjährige Martinsfeuer soll an der früheren Feuerstelle in 
Ebschied stattfinden: 8 Stimmen dafür – keine dagegen – 4 Enthaltungen  
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In Zukunft soll der ausrichtende Ort über den Ort der Feuerstelle entscheiden. 

 

 

8. Terminierung Einwohnerversammlung  

 Die Einwohnerversammlung findet am 20.11.2025 um 19.00 Uhr im 
Gemeindehaus in Ebschied statt. Es wird sich darüber ausgetauscht, ob und 
wie man eine Einwohnerversammlung attraktiver gestalten kann. Da alle Idee, 
Begehung des Ortes, Treffen auf dem Sportplatz oder an der Grillhütte, 
draußen stattfinden würden, kommen diese für dieses Jahr nicht in Frage. In 
der nächsten Sitzung soll für nächstes Jahr ein Termin festgelegt werden. Alle 
sind aufgefordert, Idee für die Umsetzung einzubringen. 
 
Zur Erinnerung: Der Seniorentag findet am 6. Dezember statt. 

 
 
 
9. Mitteilungen und Anfragen 

9.1 Bericht aus der Bürgermeisterdienstbesprechung 

Vorstellung KHVO  
Arbeitssicherheit in den Ortsgemeinden – Schulungen sind geplant 
Aktueller Sachstand Bedarfs- und Entwicklungsplan der Feuerwehr  
 
9.2 Spielplatzkontrollen durch den Bauhof Kastellaun 

Die jährlichen Kontrollen ergaben keine erheblichen Mängel. Es wird darauf 
hingewiesen, den Fallschutz auf dem Spielplatz in Braunshorn aufzufüllen ist.  
Dies ist bereits umgesetzt. 

9.3  Radwegekonzept 

Verbindungsroute Kastellaun – Emmelshausen soll entlang der B327 bis zur 
Untertunnelung der Höhenstraße fortgeführt werden.  

9.4  BAIUDBw Anmeldung 

Übungsankündigung der Bundeswehr im Zeitraum vom 15.-17.10.2025 die 
auch in unserer Gemarkung erfolgen kann.  

9.5  PEFC-Fördermodul - Ergebnis des Vor-Ort-Audits 

Das Auditteam bestätigt die Einhaltung der PEFC-
Waldbewirtschaftungsstandards (Fördermodul gemäß PEFC D 1002-4:2022) 
und wird der Regionalen Arbeitsgruppe die Aufrechterhaltung der 
diesbezüglichen Urkunde empfehlen 
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9.6  Geschwindigkeitsanzeige für den OT Dudenroth  

Angebot wurde eingeholt und beläuft sich auf 2.237,00€ und wird nun in 
Auftrag gegeben. 
 
 
 
9.7  Nächste Gemeinderatssitzung am 28.10.2025 in Braunshorn  

 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 20:13 Uhr und bittet die 
Zuschauer den Sitzungssaal zu verlassen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


